
Ergebnisse aus der anonymen 
Umfrage zur Forumsarbeit



Teilnahmestatistik

Zeitraum der Umfrage: 
15.6. bis 8.7.2022

Anzahl der eingereichten 
Fragebögen: 46

Wichtige Hinweise: 

- Aus derselben Organisation/Firma können 
mehrere Fragebögen eingereicht werden.

- Die Befragten konnten einzelne Fragen 
überspringen (und haben dies auch getan).

- Die Ergebnisse der Gruppe A werden aus 
Anonymitätsgründen (nur 1 Antwort) in 
dieser Präsentation nicht dargestellt
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Mitgliedsgruppe 
der Befragten

Zu welcher Mitgliedsgruppe gehört Ihre Organisation / 
Ihr Unternehmen?

2,17%

56,52%
13,05%

26,09%

2,17%

Gruppe A: öffentliche Hand (1)

Gruppe B: Kakao-, Schokolade- und Süßwarenindustrie (26)

Gruppe C: Lebensmittelhandel (6)

Gruppe D: Zivilgesellschaft (12)

Keine Angabe (1)
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Relevanz des 
Forums zur 
Erreichung 
nachhaltiger 
Kakaoproduktion

Inwieweit betrachtet Ihre Organisation / Ihr Unternehmen 
das Forum Nachhaltiger Kakao als eine wichtige Initiative 
zur Erreichung nachhaltiger Kakaoproduktion?
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26,09% (12)

60,87% (28)

13,04% (6)

äußerst wichtig wichtig wenig wichtig unwichtig



Relevanz des Forums zur Erreichung 
nachhaltiger Kakaoproduktion

26,92%

16,70%

25,00%

61,54%

83,30%

58,33%

11,54%
16,67%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

80,00%

90,00%

Gruppe B (26) Gruppe C (6) Gruppe D (12)

Nach Mitgliedsgruppen

äußerst wichtig wichtig wenig wichtig unwichtig
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Relevanz der 
Forumsmitglied-
schaft für das 
Mitglied

Wie wichtig ist es für Ihre Organisation / Ihr Unternehmen, 
Mitglied des Forums zu sein?
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26,66% (12)

66,67% (30)

6,67%
(3)

äußerst wichtig wichtig wenig wichtig unwichtig



Relevanz der Forumsmitgliedschaft 
für das Mitglied

32,00% 32,00%

16,67%

68,00% 68,00%

75,00%

8,33%

0,00%

10,00%

20,00%

30,00%

40,00%

50,00%

60,00%

70,00%

80,00%

Gruppe B Gruppe C Gruppe D

Nach Mitgliedsgruppen

äußerst wichtig wichtig wenig wichtig unwichtig

(12)(6)(25)
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Warum ist es für Ihre Organisation / Ihr Unternehmen 
(nicht) wichtig, Mitglied des Forums zu sein?

8

«Die Fortschritte im Forum 
orientieren sich am kleinsten 
gemeinsamen Nenner. Daher 
passiert wenig. Unternehmen sind 
doch immer noch nicht bereit, 
ehrlich über ihre Erfahrungen vor 
Ort zu reden. Dies zu erfahren muss 
dann über andere Ebenen 
stattfinden.

«
«Das Forum führt als Dienstleister 

operativ nachhaltige Aktivitäten 
durch, die von der öffentlichen Hand 
in dieser Art und Weise nicht 
angeschoben werden könnten. 
Ferner besteht über die 
Mitgliedschaft im Forum die 
Möglichkeit, einen besseren Zugang 
zu Unternehmen der Branche zu 
finden, um nachhaltige Themen zu 
platzieren.

«



Warum ist es für Ihre Organisation / Ihr Unternehmen 
(nicht) wichtig, Mitglied des Forums zu sein?

9

Zugang zu Informationen, Wissen und Entwicklungen

Gemeinsam mehr bewegen

Diskussion und Dialog mit verschiedenen Akteuren
Netzwerkarbeit

Förderung der Nachhaltigkeit des Sektors

Reputation verbessern

Sektorale und systemische Ansätze vorantreiben, Vernetzung des 
europäischen Kakaosektors

Duplikation von Anstrengungen vermeiden



Kommunikation 
über die Forums-
mitgliedschaft

Kommuniziert Ihre Organisation / Ihr Unternehmen 
aktiv über Ihre Forumsmitgliedschaft?
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69,57% (32)

30,43% (14)

ja nein



Kommunikation über die 
Forumsmitgliedschaft

75,00%

100,00%

71,88%

25,00%

28,12

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gruppe D (12)

Gruppe C (6)

Gruppe B (32)

Nach Mitgliedsgruppen

ja nein
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Nützlichkeit der
Dienstleistungen 
und Informations-
materialien

Wie bewerten Sie die folgenden Dienstleistungen oder 
Informationsmaterialien mit Blick auf ihren Nutzen für Ihre Organisation / 
Ihr Unternehmen?

13,95%

16,67%

17,78%

13,33%

40,00%

9,53%

10,87%

26,09%

60,47%

61,90%

64,44%

48,89%

55,56%

54,76%

50,00%

67,39%

25,58%

21,43%

17,78%

35,56%

4,44%

33,33%

39,13%

6,52%

2,22%

2,38%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Publikation: Handlungsleitfaden zur
Durchführung der Risikoanalyse

Publikation: Technical brief traceability

Handlungsempfehlungen (siehe "GISCO
Roadmap")

Interner Bereich der Website

Online-Seminare

PRO-PLANTEURS Fact-Sheets

Website

Mitgliederinformation

äußerst nützlich nützlich wenig nützlich unnütz
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Kommentare zu Dienstleistungen und 
Informationsmaterialien
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Gruppe B

«More opportunities for intra member exchange and dialogue

«
Stronger action with key deliverables driven faster.« «

Im Alltag fehlt die Zeit, die Informationen zu sichten.« «

Mehr Informationen zu anderen ISCOs bereitstellen.« «



Kommentare zu Dienstleistungen und 
Informationsmaterialien
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Gruppe B

«Less focus on watch-dog/ 
accountability functions of GISCO 
and more focus on supporting 
innovation and approaches to 
improve situation for farmers, 
communities, and environment.

«

«Website sollte überarbeitet werden, zu viele (versteckte) Informationen. 
Technical brief traceability ist für uns zu abstrakt.

«

«Online-Seminare sind immer sehr zeitintensiv, 
besteht die Möglichkeit diese zu kürzen und ggf
dann öfters anzubieten? Außerdem benötigt 
man sehr viel Zeit alle e-mails und Infos zu 
lesen, komprimierte Versionen wären sehr 
hilfreich. Die Zugang der internen Website 
würde ich sehr gerne öfters nutzen aber ist m.E. 
unstrukturiert und nicht benutzerfreundlich 
aufgebaut.

«



Kommentare zu Dienstleistungen und 
Informationsmaterialien
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Gruppe C

«
1) Frequenz & Inhalte Termine/E-
Mail stark einkürzen → Aufwand 
nicht zu bewältigen 2) Zu viele 
Untergruppen etc.

«
«Nur Links zu allen 

Informationsmaterialien verschicken, 
die automatisch geupdated werden. Es 
ist oft schwer, bei der großen Zahl an 
unterschiedlichen E-Mails, 
Dokumenten, Reminder, Einladungen 
den Überblick zu behalten.

«



Kommentare zu Dienstleistungen und 
Informationsmaterialien
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Gruppe D

«Section on Monitoring Reports is helpful.

«

«Wir sehen das Forum nicht primär als 
Dienstleister, der Services liefert, sondern vor 
allem als Plattform, Koordinator und Facilitator. 
Oft besteht der Eindruck einer Verwaltung des 
Status Quo, gewünscht wäre mehr Leadership, 
eine ehrliche Evaluierung der letzten 10 Jahre und 
dann eine gemeinsame, ambitionierte Strategie 
für echte Transformation.

«

«Übersicht mit Studien auf 
der Webseite ist sehr 
nützlich und übersichtlich

«



Mitsprache-
möglichkeiten
im Forum

Ihre Organisation / Ihr Unternehmen hat ausreichend 
Möglichkeiten, die Entscheidungsfindung innerhalb des 
Forums zu beeinflussen:
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26,19% (11)

52,37% (22)

19,06% (8)

2,38% (1)

stimme zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme nicht zu



Ausreichende Mitsprachemöglichkeit im Forum?

18,18%

33,33%

29,17%

63,64%

50,00%

50,00%

18,18%

16,67%

16,67% 4,16%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Gruppe D (11)

Gruppe C (6)

Gruppe B (24)

Nach Mitgliedsgruppen

stimme zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme nicht zu
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Mehrwert des 
Forums 

33,33%

8,89%

20,00%

45,65%

32,61%

31,11%

44,45%

60,00%

35,56%

45,65%

47,82%

28,89%

42,22%

35,56%

40,00%

8,70%

19,57%

6,67%

4,44%

4,44%

4,44%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

…den Austausch mit anderen 
Mitgliedsgruppen (außerhalb der 

Arbeitsgruppen) verstärkt?

… sich einen besseren Ruf in Bezug auf 
Nachhaltigkeit erarbeitet?

… bessere Nachhaltigkeitspraktiken 
entwickelt?

… seine Aktivitäten im Bereich Nachhaltigkeit 
vermehrt?

… besser über Nachhaltigkeitsthemen im 
Kakaosektor informiert?

… sein Netzwerk zur Nachhaltigkeit im Kakao 
ausgebaut?

Hat / Ist Ihre Organisation / Ihr Unternehmen 
durch die Beteiligung am Forum…

stimme zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme nicht zu
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Mehrwert des 
Forums
Gruppe B

30,77%

8,9%

23,07

53,85%

34,62%

30,77%

44,44%

61,53%

34,62%

42,30%

46,15%

30,77%

42,22%

34,62%

34,62%

3,85%

19,23%

7,69%

4,44%

3,85%

7,69%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

…den Austausch mit anderen 
Mitgliedsgruppen (außerhalb der 

Arbeitsgruppen) verstärkt?

… sich einen besseren Ruf in Bezug auf 
Nachhaltigkeit erarbeitet?

… bessere Nachhaltigkeitspraktiken 
entwickelt?

… seine Aktivitäten im Bereich Nachhaltigkeit 
vermehrt?

… besser über Nachhaltigkeitsthemen im 
Kakaosektor informiert?

… sein Netzwerk zur Nachhaltigkeit im Kakao 
ausgebaut?

Hat / Ist Ihre Organisation / Ihr Unternehmen 
durch die Beteiligung am Forum…

stimme zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme nicht zu
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Mehrwert des 
Forums
Gruppe C

33,33%

16,67%

33,33%

33,33%

33,33%

66,67%

66,67%

33,33%

66,67%

33,33%

16,67%

33,33%

33,33%

50,00%

33,33%

16,67%

…den Austausch mit anderen 
Mitgliedsgruppen (außerhalb der 

Arbeitsgruppen) verstärkt?

… sich einen besseren Ruf in Bezug auf 
Nachhaltigkeit erarbeitet?

… bessere Nachhaltigkeitspraktiken 
entwickelt?

… seine Aktivitäten im Bereich Nachhaltigkeit 
vermehrt?

… besser über Nachhaltigkeitsthemen im 
Kakaosektor informiert?

… sein Netzwerk zur Nachhaltigkeit im Kakao 
ausgebaut?

Hat / Ist Ihre Organisation / Ihr Unternehmen 
durch die Beteiligung am Forum…

stimme zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme nicht zu
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Mehrwert des 
Forums
Gruppe D

41,67%

18,19%

16,67%

33,33%

33,33%

33,33%

36,36%

63,64%

33,33%

50,00%

58,33%

25,00%

45,45%

36,36%

50,00%

16,67%

8,33%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

…den Austausch mit anderen 
Mitgliedsgruppen (außerhalb der 

Arbeitsgruppen) verstärkt?

… sich einen besseren Ruf in Bezug auf 
Nachhaltigkeit erarbeitet?

… bessere Nachhaltigkeitspraktiken 
entwickelt?

… seine Aktivitäten im Bereich Nachhaltigkeit 
vermehrt?

… besser über Nachhaltigkeitsthemen im 
Kakaosektor informiert?

… sein Netzwerk zur Nachhaltigkeit im Kakao 
ausgebaut?

Hat / Ist Ihre Organisation / Ihr Unternehmen 
durch die Beteiligung am Forum…

stimme zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme nicht zu
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Arbeitsaufwand

Wie schätzen Sie den durchschnittlichen monatlichen 
Arbeitsaufwand für Ihre Organisation / Ihr Unternehmen 
ein, der mit der Forumsmitgliedschaft verbunden ist?

23



Arbeitsaufwand

50,00% 50,00%

72,73%

33,33%
50,00%

18,18%

16,67%
9,09%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Gruppe B (25) Gruppe C (6) Gruppe D (12)

monatlicher Arbeitsaufwand für die befragte Person persönlich

1-5 Stunden 5-10 Stunden 10-20 Stunden
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Arbeitsaufwand

50,00%
33,33%

66,66%

33,00% 66,77%
16,67%

17,00% 16,67%

0%
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40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Gruppe B (25) Gruppe C (6) Gruppe D (12)

monatlicher Arbeitsaufwand für die Organisation / Firma

1-5 Stunden 5-10 Stunden 10-20 Stunden
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Angemessenheit 
des 
Arbeitspensums

Halten Sie das oben genannte Arbeitspensum 
im Hinblick auf den Nutzen für angemessen?
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33,33% (15)

42,23% (19)

20% (9)

4,44% (2)

angemessen eher angemessen

eher nicht angemessen nicht angemessen



Bewertung des Arbeitspensums

36,00%

16,67%
33,33%

44,00%

49,9%

41,67%

16,00%

16,67%

25,00%

4,00%
16,67%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Gruppe B (25) Gruppe C (6) Gruppe D (12)

Angemessenheit des Arbeitspensums nach Mitgliedsgruppen

angemessen eher angemessen eher unangemessen unangemessen
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Arbeitsaufwand

28

«
Leider ist der Arbeitsaufwand zu 
hoch, sodass die Themen oft 
unbeachtet bleiben.

«
«

Bei Zeitaufwand für die befragte 
Person persönlich: “Gehe von bis zu 
20 Stunden in der Woche aus.“

«

«Arbeitsaufwand reduzieren. «



Relevanz der 
ISCO-
Zusammenarbeit

Inwieweit hält Ihre Organisation / Ihr Unternehmen die 
Zusammenarbeit und Abstimmung unter den ISCOs für wichtig, um 
mehr Nachhaltigkeit im Kakaosektor zu erreichen?

Inwieweit erachten Sie die Zusammenarbeit von GISCO mit den 
anderen ISCOs als wichtig für Ihre Organisation / Ihr Unternehmen?

41,30%

52,17%

36,96%

36,96%

19,57%

10,87%

2,17%
Relevanz für die
eigene Firma/
Organisation

Relevanz für mehr
Nachhaltig-

keit

0% 20% 40% 60% 80% 100%

äußerst wichtig wichtig wenig wichtig unwichtig
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Relevanz der ISCO-Zusammenarbeit

46,15%

66,66% 66,67%

46,15%
16,67%

25,00%

7,7%
16,67%

8,33%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Gruppe B (26) Gruppe C (7) Gruppe D (12)

für mehr Nachhaltigkeit

äußerst wichtig wichtig wenig wichtig unwichtig

46,15% 50,00% 50,00%

46,15% 33,00%
25,00%

7,7%
17,00%

25,00%

Gruppe B (26) Gruppe C (6) Gruppe D (12)

für die Organisation/Firma selbst

äußerst wichtig wichtig wenig wichtig unwichtig

nach Mitgliedsgruppen
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Anmerkungen oder Vorschläge zur ISCO 
Zusammenarbeit

31

«
Eine Bewertung der ISCO WG ist 
zum jetzigen Zeitpunkt zu früh. Der 
erwartete Nutzen wird derzeit als 
eher gering eingeschätzt. 

«
«more streamlining with other ISCOs, 

ICI and WCF  go beyond learning 
exchange and lead to more action.

«

«
ISCO AGs schwer zu beurteilen, da 
gerade erst gestartet.

«
«All working groups should be pulled on 

a EU level.

«



Mitgliedschaft in 
und Bewertung 
der 
Arbeitsgruppen

69,05%

39,47%

42,11%

50,00%

33,33%

22,86%

22,22%

18,82%

37,84%

47,22%

52,63%

34,21%

43,24%

0,00% 20,00% 40,00% 60,00% 80,00%

AG Nachhaltigkeit

UAG Monitoring

UAG Menschenrechte

AG PRO-PLANTEURS

AG kommunikation

UAG Politischer Dialog

Steuerungsgruppe Le BASIC Studie

Begleitgruppe Pflanzenschutzstudie

ISCO WG Monitoring

ISCO WG Living Income

ISCO WG Traceability

ISCO WG Forest&Agroforestry

ISCO WG Child Labour

Anteil der Befragten, die aktives Mitglied
der folgenden Arbeitsgruppen sind

aktives Mitglied
32



Wie bewerten Sie den Nutzen der folgenden Arbeitsgruppen für Ihre 
Organisation / Ihr Unternehmen? Bitte bewerten Sie nur, wenn Ihre Organisation 
/ Ihr Unternehmen ein aktives Mitglied in der jeweiligen Arbeitsgruppe ist 
(„aktiv“ = regelmäßige Teilnahme an Sitzungen).
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Bewertung bei aktiver Mitgliedschaft

äußerst nützlich nützlich wenig nützlich unnütz
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Anmerkung: Teilweise haben mehr Teilnehmende abgestimmt als Mitglieder in der jeweiligen 
Gruppe sind.



Anmerkungen oder Vorschläge zu den 
Arbeitsgruppen

34

«Es sind definitiv zu viele Arbeitsgruppen

««
Klarere ToR: Was soll erreicht werden? 

«
«Bitte kürzere Meetings.

««Would love to see more "work" in the 
working groups, in other words not just a 

one way dissemination of information.

«



Anmerkungen zum zukünftigen 
Fokus des Forums

35

«mehr: Unterschiede in Anbaugebieten der 
Länder – z.B. Ecuador –
Elfenbeinküste/Ghana – Von einander 
lernen - Fragestellung - Wie kann der 
weltweite Bezug nachhaltig zertifizierten 
Kakaos gefördert werden.

«

«Weniger Monitoring, mehr Aktion und Austausch. UAG Monitoring und 
ISCO Monitoring weitestgehend zusammenfassen. Nicht alle 
Arbeitsgruppen immer tagen lassen, sondern Themenarbeitsgruppen nur 
gelegentlich.

«
Gruppe B

«Thema Abholzung, Klima stärker in den 
Fokus rücken. Mehr Feedback, Einbindung 
des Ursprungs.

«
«Pro-active match making would be very 

helpful to accelerate action

«



Anmerkungen zum zukünftigen 
Fokus des Forums

36

«Verkürzung der 
Veranstaltungssitzungen. Verkürzung 
der Anhänge. Informationen auf der 
Webseite platzieren, die nach Bedarf 
abgerufen werden können.

«

«Politischer Dialog: 
Government 2 government.

«
Gruppe B

«Fokus der Nachhaltigkeitsthemen ist 
richtig.

«
«THG Emissionen im Kakaoanbau 

reduzieren Austausch mit Partnern in 
Kakaoanbauländern.

«



Anmerkungen zum zukünftigen 
Fokus des Forums

37

Gruppe C«Vereinfachung der Anforderungen. 
Konkrete Maßnahmen und weitere 
Projekte entwickeln, die den 
Unternehmen helfen, die 
Anforderungen und darüber hinaus die 
Farmer bestmöglich zu unterstützen.

«
«Unterstützung beim 

Lieferkettengesetz, Dialog mit den 
Regierungen der Ursprungsländer, 
sektoraler Ansatz zu Traceability und 
Living Income.

«

«Keine neuen Aktivitäten im nächsten 
Jahr aufbauen, sondern die bisherigen 
professionalisieren.

«



Anmerkungen zum zukünftigen 
Fokus des Forums

38

Gruppe D« Handel und Industrie sind ursächlich 
verantwortlich, dass der Kakaosektor 
immer noch nicht nachhaltig ist, stehen 
aber bei Entscheidungen stets auf der 
Bremse und schwächen wirkliche 
Verbesserungen ab bzw. verhindern sie 
(z.B. bei den Haftungsfragen)...

«

«Wichtig ist aus unserer Sicht, dass das Ambitionsniveau von GISCO nicht geringer wird, auch wenn 

die anderen ISCOs noch nicht so weit sind. Transparenz auch in Bezug auf die Projekte vor Ort ist 
enorm wichtig

«

«Die ZivilG müsste mehr Gewicht im Forum 
bekommen. Wer Gutes tut, braucht keine 
Transparenz und Kontrolle zu scheuen.

«



Anmerkungen zum zukünftigen 
Fokus des Forums

39

Gruppe D

«Veränderung von Einkaufspraktiken der 
Mitgliedsunternehmen Prozesse zur 
Verwirklichung eines Living Income für 
Produzenten weiter unterstützen, incl. der 
Diskussion um die Erhöhung der 
Erzeugerpreise.

«

«more aligment with others, mobilise
more action and funding.

«
«Mehr und klarer als neutrale, impact-driven

Plattform eine politische Stimme für echte 
Veränderung werden, besonders auch im Dialog mit 
Regierungen. Mehr Einfluss nehmen auf 
Unternehmens-prozesse (bspw. Einkaufspraktiken) 
und diejenigen mitnehmen, die bisher nicht aktiv 
genug sind, auch durch Kontrollen und Sanktionen. «
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«Es sollten außerhalb der gemeinsamen Events 

Wege/Möglichkeiten gefunden werden, wie sich 
Mitglieder untereinander (z.B. über potentiell 
gemeinsame Aktivitäten/Projekte) austauschen 
können.

«

«GISCO is getting more and more
international members, would it be
an option to communicate more in 
German and English?

«

«die Zivilgesellschaft hat nicht die 
Bedeutung und Achtung innerhalb 
des Forums, die sie angesichts der 
nicht erreichten Ziele (living
income, poverty, exploitative child
labor etc.) bekommen müsste.

«

«Kommunikationstemplates oder 
ausgearbeitete Texte für die Kommunikation 
(auf Website und Co.) über die Projekte oder 
Arbeit von GISCO wären sehr hilfreich. 

«


